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Bakgrund 
 
Kommunfullmäktige har antagit ett strategiskt område  
Barn och unga – vår framtid. Utifrån de övergripande  
och nämndsspecifika mål som antagits har förvaltningar  
och nämnder ett uppdrag att vidareutveckla metoder för  
att barn och unga ska kunna vara delaktiga i kommunens 
utveckling i de frågor som berör dem.  
 
I Piteå kommun bor ca: 6 782  ungdomar i åldrarna 13-25 år, de representerar ca 16,6  % av Piteås 
befolkning.  

Medborgardialog – för och med unga 
I Piteå kommun finns i dagsläget fyra olika metoder för att ge unga möjligheter till inflytande;  
Unga i Piteå – tycker, - projekt, - frågar och – granskar. Unga i Piteå syftar till att ta tillvara barn 
och ungas delaktighet, engagemang och kreativitet. I början av 2009 genomfördes en konferens 
med alla rektorer kring kommunens medborgardialog för och med unga. Medborgardialog för 
och med unga är inarbetade i kommunens årshjul för styr- och ledningsprocesserna.  

2009 –Konferens 
med skolans 
arbetsledare

Personligt

– Unga i 
Piteå- tycker

Unga i piteå
– frågar 
(Frågestund 
i KF

Ingår som en del i 
omvärldsanalys

Ingår i 
riktlinjer, 
budgetbered
ning och 
VEP

Unga i Piteå granskar

- En möjlighet att låta 
unga granska ett 
område/år i samarbete 
med gysk.

 

Unga i Piteå - tycker 
För att veta vad som är viktigt för unga i Piteå öppnades för tredje året Unga i Piteå - tycker på 
kommunens hemsida under perioden 14 september - 18 oktober. De unga har kunnat lämna åsikter 
både på specifika frågor samt en helt öppen fråga, där de haft möjlighet att tycka till om vad de 
vill. Möjligheten att lämna åsikter har marknadsförts via Piteå kommuns hemsida, 
Strömbackaskolans hemsida, affischer på skolor, e-post till lärare och elever i gymnasieskolan, 
samt annons på www.Omy.se.  
 
Resultatet presenteras i denna rapport men kommer även att läggas ut på kommunens hemsida 
samt ingå som ett av underlagen i om- och invärldsanalys inför VEP 2011-2013. 
 
Frågorna i 2009 års ”Unga i Piteå- tycker” har varit följande; 

Barn och unga 
Barn och unga ges 
förutsättningar för en 
god start i livet. Vi tar 
tillvara barn och ungas 
delaktighet, 
engagemang och 
kreativitet 

http://www.omy.se/�
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Barn och unga vår framtid 
• Hur tycker Du att Piteå ska vara för att barn och unga ska trivas?  
 
Utbildning, arbete och näringsliv 
• Hur tycker Du att skolan ska vara för att barn och unga ska få en bra utbildning?  
 
Demokrati och öppenhet 
• Hur vill Du vara med och påverka utveckling i Piteå?  
 
Livsmiljö 
• Hur tycker Du att Piteborna ska kunna bli mer miljövänliga?  
• Hur tycker Du att ett bra boende och miljön runt bostadsområden ska vara? 
• Vad tycker DU är bäst med att bo i Piteå? 
 
• Andra åsikter….. om precis vad du vill  
 

Vad tycker ungdomarna? 
 
Svarsfrekvens 
Det är 7 klasser med (5 gymnasiet och 1 mellanstadiet och en högstadiet) samt 38 enskilda svar. Totalt är 
det 130 ungdomar som valt att lämna sina åsikter (59 pojkar, 71 flickor). De flesta som har svarat är i 
åldern 13-15 år samt 16-19 år. Svarsfrekvensen är något lägre än 2008 då ca 180 ungdomar svarade. 
 
Resultatet presenteras under åtta olika områden där åsikterna har grupperats samt ett område 
övrigt där det är enstaka åsikter som inkommit. De första grupperna har flest åsikter. 
• Skolmat 
• Skolan 
• Fritidssysselsättning 
• Kollektivtrafik 
• Påverka 
• Miljö 
• Boende 
• Det bästa med Piteå 
• Övrigt 
 

Skolmat 
Att skolmaten måste bli bättre är den absolut mest förekommande åsikten och uttrycks såväl av 
klasser som enskilda. Totalt sett är det drygt 70 % av dem som lämnat åsikter som tycker till om 
skolmaten. Många uttrycker också kritik mot att vegetarisk mat är det enda valalternativet en dag 
per vecka. 
 
”Bättre skolmat, idag är maten så dålig att vi nästan alltid är hungriga under eftermiddagarna 
vilket innebär dålig koncentration” Flicka 16-19 år Infjärden 
 
”Tag bort vegmaten från skolorna det är ändå nästan ingen som äter den. Själv har jag med mig 
mackor såna dagar”. Flicka -12 år Pitholm 
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Skola och utbildning 
Något att göra på skolgården, t ex basketplan, fotboll. 
Bra grejor runt skolan. 
  
På frågan Hur tycker Du att skolan ska vara för att barn och unga ska få en bra utbildning? Har de allra 
flesta svarat bättre skolmaten. Förutom detta är det varierande synpunkter.  
Någon tycker att de går på ett bra program på gymnasiet. En klass tycker att det borde vara större 
klasser i gymnasieskolan eftersom många inte tar sig in även om de har bra betyg. Några andra 
tycker det borde vara mindre klasser eller ej för stora klasser. 
Lärarna ska vara engagerade, bra och hjälpsamma. Någon tycker lärarna ska vara hårdare. 
Det borde vara större valfrihet och fler inriktningar, t ex dans, bild, matte. Kreativa lektioner 
Eleverna ska få komma med åsikter och påverka. Någon enstaka tycker att det inte ska finnas 
läxor, kortare skoldagar, att alla elever borde ha en dator var samt att skolan borde informera mer 
om motion, hälsa och alkohol. 
 
Det är även några som har tyckt till om arbetsmiljön i skolan, man ska känna sig trygg och det 
ska vara tyst och t ex skönare stolar. Det ska även finnas ställen att hänga på och träffa kompisar 
på hål och luncher, möjlighet att spela fotboll eller att göra saker på raster. Skolan ska vara öppen 
och bemötande. 
 
”Skolan ska ha utbildningar som ger unga jobb. Mer praktik under gymnasiet så man har chans 
att få visa vad man kan” Klass 16-19 år Piteå Centrala 
 
”Lite strängare än den är idag, att det ska vara lika för alla, att betygsättningen granskas 
noggrannare, lärare ska inte vara så slappa och låta eleverna bestämma allt” Flicka 16-19 Piteå 
centrala 
 
Det är fyra elever som i åldern 13-15 år som tycker att det borde vara med arbete mot mobbning. 
 

Fritidssysselsättning 
På frågan om hur de unga tycker att Piteå ska vara för att barn och unga ska trivas så handlar de flesta 
åsikter om fritiden. Att det ska finnas mötesplatser där unga kan träffas, dessa mötesplatser uttrycks som 
ungdomsgård, ställen att hänga på eller ett café, någonstans att kunna utöva musik, dans och gymnastik. 
Någon uttrycker att ett rabatterat ungdomspass på olika aktiviteter vore bra. Några anser att det är bra att 
det numer finns många affärer i Piteå medan andra önskar mer shopping. Vikten av åtgärder mot mobbing 
samt att hjälpa dem som har drogproblem är också synpunkter som kommer upp. 
 
Mötesplatser 
- Ungdomsgård/fritidsgård 
- Bowl vid Pitholmsrampen. Bowl vid skateboardrampen i stan. Större bowl. 
- Fler skatebordsparker. Skateboardpark inomhus. 
- Tivoli. Idrottshall full med studsmattor med ”Foam Pits” 
- Stäng inte Nolia ishall. 
 
”Att det ska finnas ställen som man kan vara och hänga på helger utan att behöva dricka, typ med 
biljardbord, pingisbord osv.” Flicka 16-19 Hortlax 
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”Mycket aktiviteter på helger så som konserter osv. med rabbaterade ungdomspriser eller samma som för 
studenter”. Flicka 16-19 Piteå centrala 
 
Arrangemang 
- Drogfritt disco 
- Konserter 
- Mässa. 
- Aktiviteter som unga gillar. 
 
”Mer aktiviteter och evenemang för unga” Flicka 16-19 Piteå centrala 
 
”Det ska finnas aktiviteter på kvällar och helgar, för just nu finns det inget att göra för 
ungdomar förutom att festa, det borde anordnas tex. tema kvällar eller prova på eller något 
sådant” Flicka 16-19 Pitholm 
 

Kollektivtrafik 
Åsikter om kollektivtrafiken återkommer och handlar om såväl att det är bra för miljön att åka 
buss som alternativ till bil, men även om hur kollektivtrafiken skulle kunna fungera bättre; 

- turtäthet 
- bussar ut till byarna 
- turer senare på kvällar och på helger 

 
”Att det ska gå mer bussar till de andra byarna som ligger ca 3 mil bort från piteå. På helgerna 
sitter man fast i byn och kan inte fara någonstans. Det är inte klimatsmart att bara behöva åka en 
och en i bil hela tiden vart än man ska. Det är dåligt tycker jag.” Flicka 16-19 år, Infjärden. 

 

Påverkan 
Flertal åsikter om att politiker och andra vuxna ska lyssna på de unga. Någon åsikt om kortare 
beslutsvägar inom kommunen, att de unga får bestämma mer. Två synpunkter att Unga i Piteå 
tycker, är ett bra sätt att påverka. Flera uttrycker att de vill vara med och påverka, någon lyfter att 
det kan vara svårt ensam men att i grupp skulle det ge effekt. Piteå ska vara bra. 
 
Konkreta förslag som kommer upp är: 

- Politiker ska gå ut i skolorna och lyssna på ungdomarna 
- Stäng ej Nolia ishall 
- Lys upp cykelvägen nedanför stadshuset 
- Eleverna skulle kunna få bestämma en sak per om kommunen betalar 
- Om alla i Piteå lägger 10 kronor var – så bygger vi något kul. 

 
”Att politikerna ska gå ut i skolor och lyssna på ungdomarnas åsikter” Pojke 16-10 Piteå 
centrala 
”Låta Elever bestämma en sak per år som kommunen betalar för” Pojke 13-15 Hortlax 
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Miljö 
På frågan Hur tycker Du att Piteborna ska kunna bli mer miljövänliga? Är att det många som har svarat 
att vi borde cykla, samåka, åka buss och bli bättre på återvinning. För att kunna åka buss önskas fler 
bussar, bl.a. på kvällar och helgerna samt ut till byarna. En del åsikter har även inkommit om fler 
sopkorgar utomhus och att man inte ska slänga skräp i naturen och att man ska städa efter sig. Det har 
även inkommit åsikter om att återvinningsstationerna borde tömmas oftare. Någon tycker också att det är 
viktigt att det inte finns giftiga gaser i luften. 
 
”Cykla mer, ta bussen, gå, sopsortera bättre mm” Pojke 16-19 Piteå centrala 
 
”Duktigare på återvinning. Göra centrala stan bilfri”. Flicka 16-19 Infjärden 
 

Boende 
På frågan Hur tycker Du att ett bra boende och miljön runt bostadsområden ska vara? Många svarar att 
det ska vara lugnt och trivsamt, inte så mycket trafik eller buller eller stoj. Det ska mysigt, rent och man 
ska känna sig tryggt. Det ska vara barnvänligt och finnas tillgång till grönytor, lekplatser och grillplatser. 
Närhet till skola, affärer och kiosker. Lägenheterna ska vara rena och fräscha med bra bovärdar.  
 
” Ett mysigt kvarter med inte så stora vägar så man behöver höra mullret utan man ska känna sig trygg”. 
Flicka 16-19 Infjärden 
 
”Rent och grönt med närhet till vatten och någon grillplats”. Flicka 16-19 Piteå Centrala 
 

Det bästa med Piteå 
Det bästa med Piteå är att det är en liten/lagomt stor stad med trevliga människor där man känner 
många. Tryggheten är det många som nämner som positivt. ”Piteå dansar och ler” är också något 
som flera nämnder som positivt. Andra saker som framkommer är att det finns fyra årstider, bra 
med skoterleder och bra med två ishallar och ett bra hockeylag. Några lyfter också att det är en 
stad med lite kriminalitet och någon annan säger att det är BRA bara. 
 
”Det är lagom stort och det känns tryggt att bo här” Flicka 16-19 Infjärden 
 
”Att alla människor är så härliga och trevliga., att det trots allt är ganska lugnt jämfört med andra städer” 
Flicka 16-19 Infjärden 
 
”Att pite är bäst...” Pojke under 12 år Pitholm 
 

Övrigt 
Enstaka åsikter som framkommer är att det är en hög press på att ha bra betyg, vara snygg, och att 
ha rätt kläder. 

 
”KLÄDREGLER PÅ SKOLAN - om alla var klädda lika i skolan skulle pressen om kläder där lösa sig 
direkt. Jag börjar nästan gråta för att jag inte hittar några bra kläder att ha på mig på morgonen. Flicka 13-
15 år 
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